

学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神

践行“三严三实”贵在行动

党的十八大以来,习近平总书记多次强调,党员干部特别是各级领导干部要严以修身、严以用权、严以律己,谋事要实、创业要实、做人要实。这“三严三实”,体现着共产党人的价值追求和政治品格,明确了领导干部的修身之本、为政之道、成事之要,为加强新形势下党的思想政治建设和作风建设提供了重要遵循。我们要充分认识专题教育的重要意义,积极主动抓教育,正确认识“严”和“实”,贵在行动和落实。

正确认识“严”

严是爱护。提出“严”的要求,是为了防止更多人要求不严。如果马马虎虎、得过且过,不仅干不成事、干不了事,而且可能还会坏事。严格八项规定、坚决反对“四风”,从管住教育培训到清退会员卡,从停建新的楼堂馆所到节俭办节庆晚会,很多制度都发挥了“笼子”作用,起到好效果。制度的生命力在执行,执行的要害在严格,不能缩水,更不能放水。严格要求,制度才能产生威力。领导干部只有身正为范、做出样子,要求别人才有底气、严格管理才能服众。从严要求、强化约束,这是十八大以来以习近平同志为总书记的党中央管党治党的重要理念、治国理政的鲜明特征。对于党员干部,松是害,严是爱。

严是平安。对自己从严要求,是平安生活的保障。领导干

部无论谋事还是创业,行得正,才能走得稳。要求严,方能干成事。一辈子堂堂正正做人、清清白白做官、干干净净做事。若不能以严守道、以严凝神、以严聚气,放低了境界追求,放宽了用权边界,放松了约束标准,难免就“一篙松劲退千寻”。诸多事实表明,恪尽职守、廉洁奉公并不难,怕的是居官日久,不再严字当头,而生骄气、惰气、官气、暮气。守得一个严字,才能平安有益。

严是公道。关键在于以公为念、以严律己。就是涵养共产党人的尚公、奉公精神,以严护公道、以严守正道。对于为政者来说,公是一种无上追求。对于领导干部来说,从严要求自己,才能养其公心、成就公道。有的人走上从政之道,原本就想捞一把,在权、钱、色面前把持不住自己,以致废除公道、大开私门。唯以严养一颗公心,善守严、恒持严,面对歪风邪气而坚决抵制,面对私利诱惑而稳住心神,如此不断砥砺淬炼,方能超然物外、宠辱不惊,最终成公义、守正道。作为党的干部,就是要讲大公无私、公私分明、先公后私、公而忘私。严就是公道、公序、公正。不管是自律以严,还是他律以严,有严才有清风正气,有严才有民心公论。严守用权边界,严禁行为出格,必能堂堂正正、光明磊落,也才有干部清正、政府清廉、政治清明。

正确认识“实”

实是责任。干事创业,最可宝贵的品质是什么?实干兴邦始终是治国理政的至上良言。实干,乃谋事之基、创业之根、做人之本。对于各级领导干部来说,实不仅是干事创业的基本要求,更是一种历史责任。能不能求实、务实,能不能唯实干、重实效,见证责任意识,更检验党性与品行。把实作为一种品质去追求,作为一种境界去修养,作为一种责任去承担,始终坚持埋头苦干、踏实肯干,必能担起时代重任,也终究不会吃亏。有抓铁有痕、踏石留印的韧劲,才能啃下硬骨头,有一张蓝图干到底的实劲,才能切实增进人民福祉、成就党的大业。我们党从严从实要求干部,强调实是领导干部的时代责任,道理正在这里。这是神圣的使命,我们应有舍我其谁的担当。

实是能力。实是一种责任,也是一种能力。没有能力,却夸夸其谈,很难在众人那里获得市场。我们讲实干,前提是研究问题、把握规律,苦干实干还要加巧干。我们尚实、求实,是为了解决问题、深化改革、谋求发展。面对人民群众新期待、深化改革新要求,领导干部更要通过不断学习,学会在舆论监督下工作,学会运用法治思维和法治方式,学会实现“实实在在和没有水分的增长”……克服“能力不足的危险”,实干才会有基础、有方

向、有成效。唯实干才能兴邦,唯有才方可实干。我们共产党的领导干部,理应有更纯的本色、更高的境界。

实是绩效。为官一任,造福一方,关键在一个“实”字。群众认干不认说,老开“空头支票”,何以取信于民?所谓“实绩”,求实是基础,绩效是结果。作风上的实与虚,折射的是思想上的公与私。出于公心才会踏踏实实、力行惠民。为政贵在行动,以实则治。今天的领导干部,身负改革重任,面对各种难题,弘扬务实之风,不仅是做人的准则,更是谋事创业的方法论。办实事而不图虚名,求实效而不做虚功,确为铸就永恒的为政之道,正如马克思的一句名言:我们的理论不是教条,而是行动的指南。

落实“三严三实”重在行动

重在行动要坚持好作风。改革需要公信力,从实施八项规定,到反对“四风”,再到“三严三实”,这一系列深入转变作风的组合拳,需要打铁还需自身硬的风格,良好的作风就能凝聚起强大正能量。好的作风,是干事创业的保障、善做善成的法宝。作风建设的持续给力,折射党风、政风的进一步好转,彰显党要管党、从严治党的决心。好的作风是一种财富,让我们能够始终保持清醒的头脑,勇立时代的潮头。好作风,锻造执行力。有好作风,才能把中央改革部署化为具体方案、变

成具体措施,才能有雷厉风行的执行力,才能保障我们一步一个脚印地落实,把改革落到实处,才能久久为功,善作善成。

重在行动要焕发昂扬精神。贯彻“三严三实”,必须激发昂扬向上的斗志,必须坚定久久为功的恒心,必须弘扬改革创新的精神,必须增强机遇意识、责任意识、进取意识,体现当代共产党人强烈的责任担当。“三严三实”彰显了我们党与时俱进的马克思主义理论品格。在新的历史时期,与时俱进、锐意创新是各级领导干部的重要品质和必备能力。要以改革创新的精神风貌,打造制度新优势,锤炼作风新风尚。

重在行动要加强道德修养。一名领导干部的作为,取决于本人的修为。要勤于修身,懂得如何律己与用权,实实在在的做人、谋事、创业。遵纪守法,不碰底线。小事做起,防微杜渐。读书明理,陶冶情操。自省,就是和自己对话,是一个人成年之后再成长的前提。时时有内省之心,有了错误就能够及时发现,就有改正的可能。选择君子之交,就能最大限度地洁身自好。结交田间地头之友,心系民间,感知疾苦。做人,是做官的前提。修齐治平,是先祖留给中国人的成长之道。

作者:陈国仕 单位:中央纪委监察部 转载自《中国纪检监察报》2015.4.28

以“三严三实”锻造执政的钢筋铁骨

“四个全面”战略布局下,领导干部该有怎样的工作作风?群众路线教育实践活动结束之后,靠什么将作风建设落到实处,防止“四风”回潮?在《关于在县处级以上领导干部中开展“三严三实”专题教育方案》中提出,着力解决“不直面问题、不负责任、不敢担当,顶风违纪还在搞‘四风’、不收敛不收手等问题”,回答了这些时代课题,为作风建设注入了一剂“强心针”。

应该来说,十八大以来,群众

路线教育实践活动的精神洗礼,如同春风化雨,让执政大树生发新芽,干部队伍焕发新貌,作风建设为之一新,党心民意为之震,很好地凝聚了创业谋事、深化改革、推进法治的社会共识。在很长一段时间内,这些也将成为我们执政的不竭动力。

然而,也需要看到的是,“四风”具有顽固性和反复性,作风建设的成果很多是在高压下实现的,树倒根犹在,“四风”的病灶并没有消除。群众路线教育实践

活动过后,不少作风问题又开始浮出水面。比如,文件下了,政策出台了,有的地方就是不作为,“说起来重要,做起来次要”;有的地方则脸好看,门好进了,话好说了,但事依然难办,让群众屡碰“软钉子”。如此种种,不一而足。这些都成为全面深化改革的拦路虎和绊脚石,必须搬除。

人民有所呼,改革有所应。中央纪委监察部网站最近刊发了一组调查,发现对于作风建设,群

众整体是满意的,但离群众的期待值,还有一定距离。群众对于办事拖延、敷衍塞责、效率低下等问题,意见很大,一些隐蔽的作风顽疾已经成为大众诟病的对象。这些问题和群众的不满,说到底,还是源于“不严不实”。试想,假如我们共产党人不能以实际行动回应百姓的呼声,不把事业做到实处,那我们以何立身?拿什么去赢得老百姓的支持?我们党执政的根基怎样才能树立起来?执政的大树如何能够枝繁叶茂、绿

叶长青?这并非耸人听闻,而是现实的挑战,是长期执政必须解决的问题。

正是出于这样的考量,中央要求延展深化群众路线教育实践活动,开展“三严三实”专题教育活动,推动各级领导干部把“三严三实”作为修身做人用权律己的基本遵循、干事创业的行为准则。这一要求打到了痛点、抓住了主要矛盾,必将为我们锻造执政的钢筋铁骨添上一把烈火。

作者:林亦辰 转载自人民网

在落实“三严三实”中鼓起信仰之帆

在中央公布的“三严三实”专题教育方案中,对理想信念的强调引人注目:着力解决理想信念动摇、信仰迷茫、精神迷失,宗旨意识淡薄、忽视群众利益、漠视群众疾苦,党性修养缺失、不讲党的原则等问题。中央的强调,举起了理想的大旗,鼓起了信仰的风帆。

马克思主义政党区别于其他政党的一个重要方面,就是党员干部坚定不移的信仰。回顾我们党90多年的奋斗历程,从嘉兴湖畔的一只小船,成长为拥有8600多万党员的大党;从长征路上遭

到围追堵截,到解放战争推翻三座大山,我们党之所以能够以小胜大、以弱胜强、履险如夷,一个根本原因就是精神的力量弥补物质的不足,用坚定的信仰凝聚力量、激发潜能。

信仰,是人类社会最美好的字眼儿,是共产党人安身立命的根本。战火的硝烟虽已远去,但是信仰的味道依然浓烈。“草鞋书记”杨善洲,当官一场手空空,退休又钻山沟沟,用生命的最后20年把荒山变成了林场;“忠诚卫士”刘金国,贼有未曾经我缚,事

无不可对人言,到基层调研不是吃食堂就是路边小店。信仰虽然抽象,但是信仰的力量却无处不在;信念坚定,服务群众才会全心全意,推动发展才会勤政务实,解决问题才会敢于担当,面对诱惑才会物我皆忘。

今天的中国,正在跑步进入矛盾凸显期、改革深水区,物质诱惑席卷而来,冲击着干部的自律防线;多元思想相互激荡,挑战着主流的价值观念。在物质与精神的双重冲击之下,一些领导干部失去了信仰、丢掉了理想。有的

对共产主义理想心存怀疑,认为是水中月、镜中花,可望不可及;有的不问苍生问鬼神、不信马列信上帝,迷失于烧香拜佛、沉迷于堪舆风水;有的利欲熏心、利令智昏,抱着“当官不发财,请我都不来”的不良动机,浑水摸鱼、以权谋私……理想的滑坡是最致命的滑坡,信念的动摇是最危险的动摇,信仰迷失的尽头,是不讲原则、价值虚无,甚至底线崩塌,正因为此,习近平总书记一再强调:一些党员、干部出这样那样的问题,说到底还是信仰迷茫、精

神迷失。

理想信念是“精神之钙”,更是落实“三严三实”的基础。一位领导干部,如果理想信念发生动摇,权力观念必然会发生质变,如何做到严以修身、严以用权、严以律己?如果宗旨意识出现滑坡,群众意识必然会发生扭曲,如何做到谋事要实、创业要实、做人要实?从这个意义上,解决好人生观、价值观、世界观这个“总开关”问题,才能为落实“三严三实”奠定牢固的思想基础。

作者:李克济 转载自人民网